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Какая ответственность предусмотрена за непредоставление и несвоевременное 
предоставление документов для органов управления должника?

Вопрос 

В отношении организации введена процедура наблюдения. Pуководителем должника документы, отражающие 
экономическую деятельность, по запросу временного управляющего не переданы. Судом вынесено 
определение об истребовании доказательств у органов управления должника, отражающих экономическую 
деятельность.

Вопрос: какая ответственность предусмотрена за непредоставление/несвоевременное предоставление 
документов для органов управления должника?

Ответ 

В случае нарушения обязанностей, установленных Законом о банкротстве, за непредоставление или 
несвоевременное предоставление документов для органов управления должника сам Закон о банкротстве 
ответственности не предусматривает. В этом случае по ходатайству временного управляющего суд выносит 
определение, обязывающее руководителя должника представить такие документы суду. Если документы не 
будут представлены, то на руководителя должника суд может наложить судебный штраф, поскольку данный 
факт может быть расценен как проявленное неуважения к суду.

Следует учитывать также риски административной ответственности за сокрытие имущества, имущественных 
прав или имущественных обязанностей, сведений об имуществе, о его размере или месте нахождения или 
иной информации об имуществе, имущественных правах или имущественных обязанностях.

Обоснование 

В соответствии с п. 3.2 ст. 64 Федерального закона от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности 
(банкротстве)» руководитель должника обязан представить временному управляющему и направить в 
арбитражный суд перечень имущества должника, в том числе имущественных прав, а также бухгалтерские и 
иные документы, отражающие экономическую деятельность должника за три года до введения наблюдения. 
Ежемесячно руководитель должника обязан информировать временного управляющего об изменениях в 
составе имущества должника.

Как разъяснено в п.24 Постановления Пленума Верховного Суда PФ от 21.12.2017 № 53 «О некоторых вопросах, 
связанных с привлечением контролирующих должника лиц к ответственности при банкротстве» в силу пункта 
3.2 статьи 64, абзаца четвертого пункта 1 статьи 94, абзаца второго пункта 2 статьи 126 Закона о банкротстве на 
руководителе должника лежат обязанности по представлению арбитражному управляющему документации 
должника для ознакомления или по ее передаче управляющему.

В случае уклонения от указанной обязанности руководитель должника, а также временный управляющий, 
административный управляющий, внешний управляющий несут ответственность в соответствии с 
законодательством Pоссийской Федерации (абзац третий пункта 2 статьи 126 Закона о банкротстве).

В Обзоре судебной практики Верховного Суда Pоссийской Федерации № 2 (2015) (утв. Президиумом 
Верховного Суда Pоссийской Федерации 26.06.2015) указано: «Постановлением Пленума Высшего 
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Арбитражного Суда Pоссийской Федерации от 22 июня 2012 г. № 35 «О некоторых процессуальных вопросах, 
связанных с рассмотрением дел о банкротстве» разъяснено, что в случае отказа или уклонения указанных лиц 
от передачи перечисленных документов и ценностей арбитражному управляющему он вправе обратиться в суд, 
рассматривающий дело о банкротстве, с ходатайством об их истребовании по правилам ч. ч. 4 и 6   ጀ  12 ст. 66 
АПК PФ. В определении об их истребовании суд указывает, что они должны быть переданы арбитражному 
управляющему; в случае неисполнения соответствующего судебного акта суд вправе выдать исполнительный 
лист, а также наложить на нарушивших свои обязанности лиц штраф (ч. 9 ст. 66 АПК PФ). В случае 
необходимости суд вправе также истребовать их и у бывших руководителей должника, а также у других лиц, у 
которых имеются соответствующие документы (п. 47)».

Дела о несостоятельности (банкротстве) рассматриваются арбитражным судом по правилам, предусмотренным 
Арбитражным процессуальным кодексом PФ, с особенностями, установленными федеральными законами, 
регулирующими вопросы несостоятельности (банкротства) (ч. 1 ст. 223 АПК PФ).

Согласно ч. 5 ст. 119 АПК PФ арбитражный суд вправе наложить судебный штраф на лиц, участвующих в деле, и 
иных присутствующих в зале судебного заседания лиц за проявленное ими неуважение к арбитражному суду. 
Судебный штраф за неуважение к суду налагается, если совершенные действия не влекут за собой уголовную 
ответственность.

В силу ч. 9 ст. 66 АПК PФ в случае неисполнения обязанности представить истребуемое судом доказательство 
по причинам, признанным арбитражным судом неуважительными, либо неизвещения суда о невозможности 
представления доказательства вообще или в установленный срок на лицо, от которого истребуется 
доказательство, судом налагается судебный штраф в порядке и в размерах, которые установлены в главе 11 
настоящего Кодекса.

О наложении судебного штрафа арбитражный суд выносит определение.

Частью 1 ст.14.13 КоАП PФ предусмотрено, что сокрытие имущества, имущественных прав или имущественных 
обязанностей, сведений об имуществе, о его размере или месте нахождения или иной информации об 
имуществе, имущественных правах или имущественных обязанностях, передача имущества во владение иным 
лицам, отчуждение или уничтожение имущества либо сокрытие, уничтожение или фальсификация 
бухгалтерских и иных учетных документов, отражающих экономическую деятельность юридического лица либо 
индивидуального предпринимателя, если эти действия совершены при наличии признаков банкротства 
юридического лица либо признаков неплатежеспособности индивидуального предпринимателя или 
гражданина и не содержат уголовно наказуемых деяний, влечет наложение административного штрафа на 
граждан в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей; на должностных лиц   ጀ  от пятидесяти тысяч до ста 
тысяч рублей или дисквалификацию на срок от шести месяцев до трех лет.

На вопрос отвечала:
В.А. Лексина,  
консультант ИПЦ «Консультант+Аскон»
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